

Atgavai

Kupiškio
rajono
laikraštis
1996 m. gruodžio 2 - 8 d.
Nr. 49(58)
Kaina 25 ct

Savivaldybės savaitė

Pirmadienį, lapkričio 25 d., eilinią kartą savivaldybėje diskutuota dėl autobusų eismo maršrutų. Nagrinėtas Šimonių seniūnijos gyventojų kolektyvinis prašymas, kad dažniau autobusai važiuotų į šį kraštą. Klostosi nuomonė priemiestinių reisų nebemažinti, bet panaikinti kai kuriuos tarp miestinius. Patikrinimai parodė, kad, sumažinus bilietų kainas, šiuo metu vien tik nuostolis patiriamas iš Panevėžin važiuojančių autobusų. Nuostolingi taip pat iš Kupiškio į Vilnių ir Kauną kursuojantys autobusai. Jų eismą artimiausiu metu numatoma pertvarkyti.

Antradienį, lapkričio 26 d., rajono savivaldybėje svečiosios grupelės Biržų rajono savivaldybės specialistų, vadovaujama administratoriaus Romo Šaltausko. Biržiečiai šeiminkams gyvė, kad Kupiškis labai gražiai sutvarkytas ir švarus miestas.

Svečiai dalyvavo seniūnų susirinkime, susipažino su finansų ir biudžeto, globos ir rūpybos, ekonomikos ir komunalinio ūkio bei civilinės būklės aktų įrašų skyrių darbu.

Vabalninko seniūnas S. Gudas sakė, kad kupiškėnai geriau už juos tvarko kaimo komunalinį ūkį, baigia jį centralizuoti. Biržų rajone kaimo valymo įrenginiai, vandentiekis dar neturi vieno šeiminko. Kai kurie minėti objektai iš viso yra niekieno. Anot Biržų savivaldybės viešinio ūkio skyriaus viršininko P. Januškevičiaus, ir jiems reikėtų turėti kapinių, želdinių, gatvių tvarkymo ir šunų bei kačių laikymo taisykles - tokias, kokios yra patvirtintos Kupiškėje.

Konkursą Skapiškio seniūno pavaduotojos pareigoms laikinai eiti laimėjo Dalia Dubenčiukienė, anksčiau dirbusi Kreipšių kaimo laisvalaikio centre, turinti miškų techninės išsilavinimą.

Antradienį vykusiam seniūnų pasitarime aptarti miestelių ir gyvenviečių apšvietimo klausimai, elektros apskaitos tvarka, laiko relių regulavimas.

Savivaldybės administratorius V. Beinoris informavo, kad UAB "Kupiškio komunalininkas" baigia remontuoti greiderį ir artimiausiu metu, kol dar neužrašo, bus greideriojami visi žvirkečiai.

Seniūnams pranešta, kad savivaldybė Šimonių ir Noriūnų seniūnijoms nupirks medžių pjovimo pjūklą "Husgvarna", kuriuo galės naudotis ir kitos seniūnijos, ruošdamos malkas socialiai remtiniams žmonėms, tvarkydamos aplinką.

Antradienį į savivaldybę buvo pakviesti rajono verslininkai dėl antrinių žaliavų surinkimo organizavimo. Rajono vadovų atkaklių pastangų dėka yra vilties, kad ir ši verslo rūšis bus pradėta plėtoti. Supirkti numatoma makulatūra, stikla ir plastmasė.

Trečiadienį mero pavaduotoja M. Narmontienė su kultūros ir švietimo specialistais aptarė Kupiškio etnografinio muziejaus veiklą ir jo perspektyvas. Akcentuota glaudesnio bendradarbiavimo, renkant kraštotyrinę medžiagą, su mokyklomis svarba. Šiam tikslui vasarą į pagalbą ketinama pasitelkti studentus.

Ketvirtadienį Vilniun spręsti rajonui aktualių klausimų buvo išvykęs meras V. Mockus ir vicemerė M. Narmontienė. Seime su Finansų ir biudžeto komiteto nariais tartasi dėl finansavimo šaltinių Antašavos pagrindinės mokyklos rekonstrukcijai užbaigti. Priėta išvada, jei pritarė rajono taryba, apie pusę iš Pasaulio banko paskolos Lietuvai gauto kredito skirti šią mokyklą pertvarkančioms rangovinėms organizacijoms. Likusi kredito suma būtų išdalyta autobusų parkui, centrinei ligoninei, vaikų darželiams, mokytojų atlyginimams.

Seime taip pat susitarta su Sveikatos reikalų komiteto nariais J. Galdiku ir I. Degučiene. Teirautasi jų nuomonės dėl sveikatos reformos perspektyvų. Jie pritarė mūsų rajono tarybos sprendimui ligoninę padalyti į dvi juridinio asmens teises turinčias įstaigas.

Nepraleista galimybė užsukti ir į Respublikinę kelių direkciją. Jos generalinis direktorius G. Striaukas pažadėjo finansinę paramą kelio Kupiškis - Palėvenėlė remontui. Sutarta kitais metais šią atkarpą išasfaltuoti.

Rajono vadovai dar lankėsi Finansų ministerijoje ir Baltijos televizijoje, kur svarstyti asignavimų skyrimo rajonui ir kiti einamieji reikalai.



Moksleiviai ir savanoriai - vienoje gretoje.

Vytauto PUČETOS nuotr.

Apie Šimonių vidurinės mokyklos mokinių susitikimą su Kupiškio kuopos savanoriais skaitykite 2 psl.

Švietimo aktualijos

Antradienį, lapkričio 26 d., Panevėžyje surengtas apskrities švietimo įstaigų pedagogų atestacinių komisijų pirmininkų seminaras. Jame dalyvavo 20 rajono mokyklų, vaikų darželių šių komisijų pirmininkų. Seminare nagrinėta naujoji, nuo kitų metų galiosianti, pedagogų atestavimo tvarka.

Trys rajono mokytojai parengė pranešimus lapkričio 22-23 dienomis Šiauliuose vykusiam tarptautinei mokslinei konferencijai "Darbų ir buitės kultūros mokymo bendrojo lavinimo mokyklose problemos".

Miesto 1-osios vidurinės mokyklos mokytojas metodininkas J. Šmigelskas skaitė pranešimą "Berniukų darbo įgūdžių formavimas medžio drožėjų būrelyje". Mokytoja metodininkė P. Žilinskienė nagrinėjo "Peltakių mokymo VI klasėje metodikos" klausimus. Vyr. mokytojas S. Morkūnas kalbėjo apie "Darbo mokymo psichologinius ypatumus" (abudu iš Kupiškio P. Matulionio vidurinės mokyklos). Konferencijoje buvo surengta mokinių darbų, kuriuos atsižvelgė pranešėjai ir konferencijos dalyviai, paroda.

Šeštadienį, lapkričio 23 d., 44 mūsų rajono vaikai buvo išvykę į Lietuvos vaikų ir jaunimo centro Vilniuje surengtą gyvūnų globos šventę "Mažesni už mus".

Anksčiau šalies mastu surengto gyvūnų globos konkurso laureatais ir nugalėtojais tapę 23 Virbališkių, Šepetos, Noriūnų pagrindinių mokyklų mokiniai gavo asmeninius pakvietimus dalyvauti toje šventėje. Vilniun vyko ir animalistinių piešinių konkurso nugalėtojai bei laureatai. Iš 229 konkursui išsiųstų rajono moksleivių darbų pažymėtas buvo 21 kūrinys. Dailės konkursui atrinkti Kupiškio P. Matulionio, Alizavos vidurinių, Juodpėnų ir Rudilių pagrindinių mokyklų, Noriūnų "Dagiliuko" meninio ugdymo centro bei Kupiškio "Saulutės" darželio vaikai.

Šventėje iš visos Lietuvos suvažiavę vaikai galėjo pasigrožėti gyvuoju kameleliu, pasižiūrėti rašinių ir piešinių parodas, spektaklį su tikrais gyvūneliais, pasiklausyti popchoro, dalyvauti viktorinose, pažaisiti kompiuteriais, užkąsti prie bendro vaizių stalo.

Kelionė vaikams buvo nemokama.

"ATGAIVOS" INE

MOKYKLA, ŠEIMA, VISUOMENĖ PADĖKIM VAIKAMS

Neseniai Panevėžyje įvyko tikybos mokytojų seminaras "Kaip dirbti su I ir II klasių mokiniais antrąjį trimestrą?" Susikaupimu ir tyliu malda prasidėjo užsiėmimas. Tai buvo tarsi įvadas į ramų sielos pasaulį, į asmeninius apmąstymus. Susirinko mokytojai iš įvairių Lietuvos rajonų bei miestų. Visus domino viena - mažųjų dvasinis pasaulis.

Vaikų širdelės labai inlios bet kokiai informacijai. Per tikybos pamokas jų akys žiba meile ir viltimi, noru daug sužinoti, pamatyti, pajusti tai, ko dažnai nejaucia paaugliai ir suaugusieji. Vaikai išmoka melstis tyloje Dievui, įsileisti jį į savo mažas širdelės. Dauguma mažųjų mokinių pasikeičia net po dviejų ar trijų pamokėlių. Tik netrukdykite jiems. Tegu pabūna vieni.

Tėveliai ir seneliai turėtų padėti vaikams. Nepakanka vienos ar dviejų savaitinių tikybos pamokų, kad mokinukai suprastų viską, apie ką jiems kalbama. Šeima privalo pratęsti mokymą -

susėsti visi sykiu prie stalo ir aptarti tai, ką vaikas girdėjo mokykloje. Ir ne tik aptarti, bet ir paaiškinti paprastais pavyzdžiais. Mažo žmogaus pasaulis be melo ir apgaulės, jame nedaug tamsos. Vaikai labai nori ir stengiasi būti geri. Dažniau šiltu žodžiu įvertinkit jų pastangas, nepraeikit tylomis pro susimąčiusius, žaidžiančius, kažką piešančius, norinčius pasipasakoti, pasiguosti mažylis. Nuraminkit verkiančius. Geriausia tai padaryti ne žodžiais, o glamonėmis, savo meiliumi ir giedriu žvilgsniu.

Nepakanka mažiesiems drabužėlių, maisto ir žaislų. Jiems reikia patarimų, jų pagalbos ir meilės. Mylėkit vaikučius kantriai ir visada. Tikroji meilė reikiasi darbais. Ji - kaip šviesūs ir šilti saulės spinduliai, gaivinantys visa pasaulį.

Vida PALIONIENĖ
Žaidėlių pradinės mokyklos mokytoja

Trumpai drūtai

Žemės ūkio konsultavimo tarnybos kvietimu dvi dienas rajone svečiosios Švedijos technikos ratelių kooperacijos vadovas, ūkininkaujantis Gotlando saloje, L. Hustafsonas, Gotlando technikos ratelių ekonomistas S. Nipelius ir Švedijos ūkininkų federacijos atstovas M. Jansonas. Svečiai mūsų rajono ūkininkams papasakojo apie savo šalies žemės ūkio lygį, pasidalijo technikos kooperavimo patirtimi, supažindino su minėtų ratelių struktūra, kurią būtų galima pritaikyti ir Lietuvoje, domėjosi, kaip sekasi ūkininkauti kupiškėnams.

"Atgavai" paskambinusi A. K. iš Kupiškio pasiūlė nepagailėti vietos laikraščio puslapiuose žmonių tarpusavio ryšiumi, meilei, supratimui ir pagarbai išaukštinti. Šit neseniai dėmesingai parapijiečiai su varduvėmis bei gimtadieniu ejo sveikinti gerbiamo Kupiškio dekaną mons. Kl. Gutausko. Ne visi norintys išdrįso ir galėjo tai padaryti, pasak laikraščio skaitytojos. Savo gerumo ir meilės šviesa kitiems šviečiantys turėtų dažniau patirti tokį pat atlygį. Dvasios vertybės, ačiū Dievui, turi savybę dalijamos nesunyksti, bet augti. "Netaupykim prierašumo žodžių tiems, kuriuos mylim", - sakė A. K.

Gausų prekyviečių skaičių Kupiškėje praėjusį savaitgalį padidino dar viena krautuvė. Pirkėjus pakvietė Maiorionio gatvės ketvirtame name įsikūrusi akcinė bendrovė "Kupiškio pienas" maisto prekių parduotuvė "Pieno centras". Šviežia šios bendrovės produkcija čia parduodama su 5 proc. nuolaida. Parduotuvė dirba kasdien nuo 8 iki 20 val.

Malonius prisiminimus Šimonių seniūnijoje gyvenantiems neigaliesiems žmonėms šį rudenį paliko jų ataskaitinis susirinkimas. Seniūnas D. Bardauskas pasirūpino, kad koncertą jame surengtų folkloro ansamblis "Ula" iš Vilniaus, kad žmonės galėtų pabendrauti prie kuklių vaišių stalo.

Pasak seniūno, kažin ar šis susibūrimas būtų buvęs toks nuoširdus, jei ne rėmėjų parama. Už ją per mūsų laikraštį D. Bardauskas prašė padėkoti individualių įmonių savininkams Laimučiai Baltrušiai, Alfonsui Vaitiekūnui, Vidai Jančienei, Daliai Melenei, "Bočiupio" filialo Adomynėje šeiminkams.

Mūsų tėviškenei dailininkei Veronikai Šleivytei gruodžio 6 d. sukako 90 metų. Užvakar pasveikinti jos su šiuo garbingu jubiliejumi į Kauną buvo išvykę rajono savivaldybės atstovai: mero pavaduotoja M. Narmontienė bei kultūros ir švietimo skyriaus vedėjas V. Vilimas.

Dailininkės sukakties proga Kupiškio etnografinio muziejuje šiomis dienomis atidaryta jos darbų ekspozicija.

Rajono gyventojams primename,

kad Baltijos televizijos Kupiškio studijos laidos transliuojamos kiekvieną trečiadienį 19 val., o kartojamos sekmdieniais - 15 val. Kviečiame žiūrėti.

Šventiniai sveikinimai

Jau čia pat šv. Kalėdos ir Naujieji metai. Nepamirškime šių visiems mums brangių švenčių proga pasveikinti artimųjų, bičiulių, bendradarbių. Geriausia tai padaryti per mūsų laikraštį.

"Atgavos" redakcijoje šventiniai sveikinimai, kurių kiekvienas kainuoja tik 9 Lt, priimami iki gruodžio 16 d. 14 val. Įmonių, įstaigų ir organizacijų vadovai arba jų įgalioti atstovai sveikinimus redakcijai gali perduoti ir telefonais 51-259 arba 51-442, garantuodami apmokėjimą pavedimu ar pašto perlaida.

Laukiame Jūsų, mieli kupiškėnai, užeinant arba paskambinant.

"ATGAIVOS" REDAKCIJA

Kreipiamės į rajono verslininkus, įmonių, įstaigų, organizacijų vadovus prašydami 1997 metams mūsų laikraštį užprenumeruoti neigaliesiems ir kitiems mažas pajamas turintiems žmonėms.

"Atgavos" prenumerata priimama visuose rajono paštuose, seniūnijose, pas laiškininkus ir visuomeninius spaudos platintojus. Jos kaina 3 mėn. - 7,50 Lt, pusmečiui - 15 Lt.

Mes manome, kad tai pats pigiausias ir objektyviausias rajono įvykius nušviečiantis laikraštis.

"Atgavos" redakcija

Kodėl Mockui negalima to, kas buvo galima Reiganui?

Taip samprotavo Kupiškio rajono tarybos narys, Nepriklausomybės akto signataras Leonas Apšega

O pretekstas svarstyti, kas kam galima, buvo Lietuvos darbininkų sąjungos Autotransporto darbuotojų federacijos pirmininko J. Petraškos išplatintas atviras laiškas Kupiškio rajono merui Vytautui Mockui. Laiško nuorašą gavo Savivaldybių asociacijos prezidentas Alis Vidūnas, ministras Petras Popovas, Mindaugas Mikaila, Jonas Biržiškis, Albertas Valys, Krikščionių demokratų partijos pirmininkas Algirdas Saudargas, Lietuvos darbininkų sąjungos prezidentė Aldona Balsienė. A. Vidūnas po to gavo dar visiškai vienodus penkis laiškus iš Rokišio, Raseinių, Vilniaus, Kretingos autobusų parkų ir Vilniaus m. greitosios medicinos pagalbos stoties, pasirašytus Darbininkų sąjungos lyderių: "padėti išspręsti problemas, kad būtų nutraukti nepagrįsti kaltinimai ir atvira kova prieš Darbininkų sąjungą Kupiškėje, būtų normaliai užbaigtos derybos ir pasirašyta kolektyvinė sutartis".

Taiigi, toks laiškų srautas į Vilnių, o dar ir žinia, kad Lietuvos darbininkų sąjungos Autotransporto darbuo-

tojų federacija prie Kupiškio rajono savivaldybės organizuoja piketą, paskatino Savivaldybių asociacijos direktorato vadovą Joną Rudalevičių, atsakingą sekretorių Tomą Vaitkevičių ir šių eilučių autorę nuvykti į autotransportininkų "revoliucijos lopus". Septyni Kupiškio pareigūnai, metę visus darbus, per kelias minutes susirinko pokalbiui su mumis ir susirūpinę kalbėjo apie šias nesibaigiančias derybas su autobusų parko Darbininkų sąjungos vadovais, kurios trunka bene pusantų metų.

Rajono taryba rugpjūčio gale sudarė specialią komisiją šiam maratonui užbaigti. Prieš tai buvo paskirtas naujas autobusų parko direktorius. Komisijoje - išmanantys žmonės, bet su kupiškėnais autotransportininkais nesusišneka, ir gana. Mat, kaip sakė į komisiją įtraukta rajono tarybos narė Janina Varnienė, kuri darbininkų profsąjungos veikla domėjosi Danijoje ir Vokietijoje, užsieniuose darbininkai, keldami reikalavimus padidinti atlyginimus, pirštu parodo darbdaviui, kur tie pinigai padėti. Jeigu iš tik-

ryjų Kupiškio autobusų parkas savivaldybei - parko šeimininkui - pelną teiktų, o toji jų uždirbtus pinigus nerūpestingai išlaidautų, tada, žinoma, reikėtų ginti savo teises. Bet Kupiškio savivaldybė autotransportininkams vis primena, kad pirma reikia geriau dirbti. Na, bent jau nevogti iš tos pačios savivaldybės, iš kurios reikalaujama didesnių atlyginimų vairuotojams ir konduktorėms. Žinoma, negražiai skamba tiesmukas "vogti", bet kaip kitaip pavadinti kad ir bilietais neišdavimą keleiviams? Štai J. Varnienė, komisijos narė, du kartus negavusi bilietais, jų prašė, bet galop pati buvo apkaltinta. O vairuotojas Alfredas Vilimas, iš vakaro su kitais 15 piktuočių pasirašęs reikalavimą rajono merui ir jo skirtam darbdaviui - autobusų parko direktoriui "vesti normalias derybas", jau kitos dienos ankstyvą rytą, kaip nustatė tikrintojai, be bilieto vežė tris keleivius.

J. Varnienė tikisi, jog kupiškėnais vairuotojai, kaip ir danai ar vokiečiai, patys apskaičiuos ir palygins savo pelną, išlaidas ir uždarbį. Juk autobusų

parkai, ypač kai jie kažkieno gudriu sprendimu buvo, anot, L. Apšegos, atskirti nuo remonto bazių ir patys vieni basi paleisti ant ledo, dabar yra nuostolingi ir nuolat dotuojami. O tos dotacijos - tai mūsų visų pinigai, skirti rajono reikmėms, sakė J. Varnienė. Nors Kupiškio autobusų parko dotacijoms savivaldybė jau skyrė 487 tūkst. Lt, t. y. dvigubai daugiau negu buvo skyrusi Vyriausybė, vis tiek šių lėšų dar mažai. Nedarant jokių pertvarkų ir netaupant, iki metų pabaigos būtų reikėję 1 mln. Lt. Dotacijos transporto išlaidoms - tai "išaldytos" gyvenamųjų namų statybos, lėšos, atitrauktos nuo verslo skatinimo.

Savivaldybė ir rajono tarybos sudaryta derybininkų komisija, ieškodama išeities, išanalizavo maršrutų mažinimo galimybes ir taupumo sumetimais nusprendė, jog užteks 14 autobusų vairuotojų. Siekiant sumažinti įmonės išlaidas, dalis autobusų pertvarkyti - jie naudoja dyzelį ir dujinį kurą. Ši įranga iki rugsėjo 1 d. padėjo sutaupyti 46 tūkst. Lt. Įrengus autobusuose kasos aparatus, užteks tik

trijų konduktorių. Tai leis per ateinančius metus sutaupyti iki 128 tūkst. Lt. Sumažėjus maršrutų skaičiui ir atleis 7 vairuotojus, parko išlaidų metinė ekonomija sudarytų apie 98 tūkst. Lt. Bet autotransporto darbininkams tie skaičiavimai nėra motais - jau pusantų metų nepasirašomoje sutartyje jie kelia sąlygą, kad dvejus metus nebūtų atleidžiamas nė vienas darbuotojas ir būtų palikta sena mokėjimo sistema - vairuotojo atlyginimas 900 Lt, konduktorės - 750 Lt.

Tokie nepagrįsti autobusų parko darbininkų reikalavimai, matyt, privers savivaldybę, kaip įmonės steigėją, ieškoti alternatyvos. Numatoma, kad AB "Kupiškio komunalininkas" galėtų imtis keleivių vežimo. Kodėl gi ne? Juk, kaip sakė Leonas Apšega, buvęs JAV prezidentas Ronaldas Reiganas galėjo vietoj sustreikavusių oro uostų dispečerių pasodinti iš karinės bazės iškvieštus specialistus. Tad Kupiškio rajono meras irgi gali paieškoti alternatyvų.

Ona BALČIŪNIENĖ
"Savivaldybių žinios". Nr. 1

RENGINIAI

Moksleivių svečiai - savanoriai



Dainuoja "Titano" komanda: (iš kairės) Vaidas Čiurlys, Darius Mašauskas, Darius Misys, Alvydas Kavoliūnas, Vaidas Šerelva ir Darius Vilėniškis.

"Atiduok Tėvynei, ką gali" - tokia buvo kovotojų už mūsų šalies laisvę ir nepriklausomybę priešai. Ją ir dabar tęsi šauliai, savanoriai. Ilgi okupacijos dešimtmečiai neištryne iš daugelio lietuvių širdžių ir protų tautinio išdidumo, meilės savam kraštui jausmų. Šiuos puikius bruožus vyresnieji sugebėjo perduoti jaunesniajai kartai. Gaila tik, kad pastaraisiais metais buvusi šalies valdžia prislopino patriotinį ir pilietinį jaunimo ugdymą. Argi neparadoksalu, kad, kaip teigia kupiškėnai savanoriai, tikrai šį rudėnį, Lietuvos kariuomenės dienos išvakarėse, jie pirmą kartą per daugiau nei penkerius kuopos egzistavimo metus buvo pakviesti į kolektyvą. Mokytojos Tatjanos Gromakovos iniciatyva savanorių ir Lietuvos istorijos būrelio narių susitikimas įvyko Šimonių vidurinėje mokykloje. Su moksleiviais bendravo Savanoriškosios krašto apsaugos tarnybos rajono teritorinės gynybos vadas kapitonas Robertas Gudavičius, 542 Kupiškio kuopos vadas puskarininkis Jonas Jatužis, kuopininkas puskarininkis Ričardas Kukeinis ir 12 kuopos narių. Apie Lietuvos kariuomenės struktūrą, savanorių tarnybą, priėmimo į ją sąlygas bei sa-

vanorių ginkluotę mokiniams papasakojo R. Gudavičius ir J. Jatužis. Kaip įvairūs ginklai išardomi ir surenkami, pademonstravo kuopos savanoriai. Smalsiai šiuos veiksmus stebėjo ne tik vaikinai, bet ir merginos.

Po oficialiosios dalies pažintis tęsėsi prie užkandžių stalo. Pasiistiprinę sumuštiniais ir kava, svečiai su šeimininkais jėgas išbandė krepšinio varžybose. Mokyklos rinktinė naujai sudaryta, nesusižaidusią savanorių komandą įveikė 51:43.

Svečių atsilankymo proga buvo surengta diskoteka ir pramoginė viktorina su dainų, šokių ir žaidimų elementais. Šįsąyk už pralaimėjimą krepšinio aikštelėje savanoriams pavyko atsirevanšuoti. Jų komanda "Kraujo broliai" buvo pajėgesnė už moksleivių "Titana". Nugalėtojai gavo saldų prizą - tortą.

Būtų džiugu, kad užsimezgė Kupiškio kuopos savanorių ir minėtos mokyklos moksleivių draugystės saitai nenutruktų, bet toliau įvairiom formomis plėtotųsi ir stiprėtų, kad šis sveikintinas šimoniečių pavyzdys tokiais veiklais paskatintų ir kitas rajono mokyklas, įstaigas, organizacijas.

Algimantas GIRĖNAS

Rašo kiti laikraščiai

"LIETUVOS RYTAS" spausdina 100 didžiausių (1995 metų duomenimis) Lietuvos akcinių bendrovių lentelę, kurioje 71 vietą užima AB "Kupiškio pienas". 1994 metais ši įmonė buvo 85-oje vietoje. Pernai mūsų rajono pieno produktų gamintojai jau gavo 889,9 tūkst. Lt pelno, kai tuo tarpu 1994-aisiais turėjo 6 mln. 271,2 tūkst. Lt nuostolio.

Tas pats "LIETUVOS RYTAS" skelbia Lietuvos statistikos departamento pateiktus duomenis, pagal kuriuos iki šių metų spalio 1 d. vienam šalies gyventojui teko po 264,6 JAV dolerio (1058,4 lito) valstybės užsienio skolos. Iš viso Lietuva skolinga 981 mln. 510 tūkst. JAV dolerių.

Kitame lapkričio 25 d. šio laikraščio straipsnyje žurnalistas R. Valatka, apžvelgdamas konservatorių ir krikščionių demokratų koalicijos naujajame Seime pliusus ir minusus, prognozuoja: "Nereikėtų stebėtis, jei artimiausius ketverius metus ekonomikos reformos (konservatorių linija) trikdytų kairuoliški ar net judašimtiški krikščionių demokratų išsiškikimai. Kita vertus, bent jau pirmieji konservatorių valdymo metai reformoms yra absoliučiai nepalankūs, nes kitamet Lietuvoje vyks savivaldybių rinkimai.

Jei konservatoriai bus ryžtingi reformatoriai, jie gali pralaimėti šiuos rinkimus. Jei konservatoriai nebus ryžtingi, jie nieko šalje nepakeis, o tada jau bus blogai per kitus Seimo rinkimus. Todėl klausimas, kuriuos rinkimus konservatoriai nuspręs pralaimėti ateityje, nejuokin-

gas. Nuobodžiauti iki 2000 metų tikrai neteks".

"PANEVĖŽIO RYTAS" (Nr. 224) praneša, kad 1994 metais savivaldybių reikmėms Vyriausybė skyrė 28 proc. bendro valstybės biudžeto lėšų. 1995-aisiais lėšos nukrito iki 22 proc., o šiemet jų liko tik 18 proc. "Jeigu savivaldybės taip bus finansuojamos dar kelerius metus, jas reikės likviduoti", - mano Panevėžio rajono meras.

Kitoje informacijoje konstatuojama: "Panevėžio rajono mero V. Šeštoko manymu, lengviau suremontuoti katilinę, šilumos punktą ar kitą komunalinės paskirties objektą negu įtikinti daugiabučių namų gyventojus būti taupiais ir rūpestingais šeimininkais. Anot mero, savivaldybei ir seniūnams reikėtų pagalvoti apie dažnesnes gyventojų sueigas, vaizdinę agitaciją, o gal net ir apie seniūnijų tarnautojus, sugebančius dirbti propagandinį darbą".

"LIETUVOS AIDAS" praneša, kad Mažeikių rajono ūkininkams numatyta įvesti mobilų stacionarinį telefono ryšį. Lietuvos - Liuksemburgo - Danijos UAB "Comliet" siūlo telefoną "Nokia-10 WLL" lengvatinėmis sąlygomis. Lietuvos ūkininkų rėmimo sąjunga telefono kainą 2499 Lt ketina padengti iš ūkininkų rėmimo fondo lėšų. Ūkininkas mokės tik vienkartinį telefono įjungimo į tinklą mokestį - 141,6 Lt. Abonentinis mokestis kas mėnesį kainuos po 37,76 Lt.



"Nelengvas", - pirmąsyk į rankas paėmusi granatsvaiddį sako aštuntokė Jolanta Zalumskytė.

Vytauto PUČĖTOS nuotraukos

LAIŠKAS REDAKCIJAI

Siūlau naują skyrelį

Kokį spaudos leidinį bepaimitum, į akis krinta įvairūs nusikaltnių aprašymai. Nejučia susidaro įspūdis, jog mūsų žmonės to laukia, kraupiais įvykiais domisi ar net juos toleruoja. Ačiū Dievui, kad "Atgaivos" puslapiuose tokių rašinių tikrai nėra, čia nušviečiamos svarbesnės gyvenimo problemos.

Kai žmogus pasėja rugį, išauga daugiau rugių, o ne piktžolės. Bet jei žemės neįdirbsi, o ir įdirbęs užmirši apsėti - dirva pavirs piktžolynu. Taip ir žmonių gyvenime. Jei norime, kad mus suptų gėris, privalome juo dalytis. Kitaip sakant, sėti gėrį. Juk gyvenime blogis niekuomet neišeis iš mūsų, kur viešpatauja meilė, atjauta, pratimas.

Todėl ir kilo mintis pasiūlyti redakcijai "Atgaivoje" turėti skyrelį "Kas man patinka Kupiškėje?" (žinoma, galima ir kitaip pavadinti). Šiame skyrelyje būtų spausdinami rašiniai apie tai, kas skaitytojus mūsų mieste džiugina. O gero tikrai yra daug. Užtat mums reikia pasistengti, kad gėris nebūtų užgožtas ar panaudotas savanaudiškiems tikslams.

Tikiu, kad minėtas skyrelis tikrai gyvuotų ir norinčių aprašyti laimingas, šviesias gyvenimo valandas netrūktų.

Vincas DIČKUS
Kupiškio miesto gyventojas

Informuojame, kad Skapiškio seniūnijos Laičių kaime keturių butų gyvenamajame name yra laisvi du butai, o Virbališkiuose (Kupiškio seniūnija) tokio pat dydžio name - trys butai. Visiems šiems butams reikalingas remontas. Piličius, pageidaujancius čia apsigyventi, prašome kreiptis į rajono savivaldybės ekonomikos ir komunalinio ūkio skyrių (14 kab., Vytauto 2, Kupiškis) iki šių metų gruodžio 15 d. Pirmumo teisę pretenduoti į minėtus butus turi rajono gyventojai, įrašyti į eilę valstybės paramai gauti, apsirūpinant gyvenamosiomis patalpomis.

Rajono savivaldybės administracija

ADVENTAS

Trumpos tamsios dienos ir ilgos naktys žadino šviesos ilgesį. Vis rečiau besipirodanti saulė kėlė žmonėms baimę, kad ji visiškai dings ir žemėje įsviešpataus tamsa. Prof. Pranė Dundulienė, kupiškietė, surinkusi daug medžiagos apie senovės lietuvių religiją ir mitologiją, šį tamsos laikotarpį taip apibūdina.

Adventas prasideda nuo lapkričio 30 d. ir trunka iki gruodžio 25 d. Šis laikas buvo pilnas paslapties. Kai kuriose Lietuvos vietose gruodis buvo vadinamas vilkų mėnesiu. beveik visur Lietuvoje manoma, kad advente labiausiai slankioja vilkai. Be to, visur pilna dvasių, daugiausia blogų, kurios kenkia žmonėms ir jų darbams, pasėlimams, gyvuliams. Apie Tauragę žmonės tikėjo, kad, nuvažiuavęs miškan malkų kirsti, pasirodo žila moteris (miško dievybė), verkia ir aimanuoja. Jei advente kirsti malkas, tokios malkos smarkiai degs, o jų liepsna su bausiu trenksmu išeis pro kaminą ir padegs trobas. Jei pastatysi iš advente kirstų medžių namą, jį dažnai lankys dvasios ir mirusiųjų vėlės. O jei iš tokio medžio lentų padarysi karstą, rasi jo lentas išmėtytas, numirėlių gulintį ant kapo. Per adventą nekirsdavo medžių ir dėl to, kad blogai augšias miškas, medžiai bus gumuoti. Per adventą nepildavo pagalvių, nes varnos išnešios naminius paukščius. Nekirpdavo avių, nes kito kirpimo vilnos bus kietos ir šiurkščios. Žmonės vengdavo dirbti vakarais, ypač vidurnaktį, nes tikėjo, kad dirbančius persekios dvasios. Moterys verpdavo linus vėjuotais advento vakarais, kad kitais metais linų pluoštas būtų ilgas ir tankus.

Jei vėjuotą advento vakarą snigdavo didelėmis sniegėmis, sėmenys turėjo būti geri. Jei adventas šaltas, bus karšta vasara su perkūnijomis, nuo kurių nukentės javai. Jei advente daug sniego, bus geras vasarojaus derlius. Jei adventas saulėtas, gerai augs daržovės. Jei gruodžio 8-oji saulėta, bus geras kopūstų derlius.

Per adventą žmonės nešoko, nedainavo. Šio papročio kai kas laikosi iki šiol.

Lietuviai, tapę krikščionimis, 16-17 a. trumpiausiomis dienomis dar aukojo aukas - juoda ir baltą gaidį bei vištą. Susirinkusieji, pakėlę aukštyn rankas, meldėsi: "Dieve, ir tu, Žemynėle, žiūrėk, mes tau duodame šitą gaidį ir vištą. Priimk juos kaip auką, kuri dovanota iš mūsų tikros širdies".

Gaidžio ir vištos aukojimas senovės lietuvių apeigose vaidino svarbų vaidmenį. Gaidys buvo budrumo ir vaisingumo simbolis. Buvo manoma, kad gaidys, sulaukęs penkerių ar dvylikos metų, gali išperėti aitvarą ar pats juo pavirsti. Gaidžio balso bijo piktos dvasios, o namuose, kur yra juodas gaidys, negyvena velnias.

Dar ilgai buvo aukojami duonos kepalukai. Apskrita jų forma galbūt vaizdavo saulę, kurios laukė sugrįžtant.

Įvairios advento apeigos turėjo tikslą nukreipti blogų dvasių veiklą ir sugrąžinti saulę, kuri lems derlių.

Inga DAGYTĖ

Vaikinai greit išmoko naikintojų amato

Naikintojų būriai buvo pradėti formuoti Lietuvoje LKP (b) CK 1944 m. rugpjūčio 24 d. nutarimu. Iš pradžių kokių metus naikintojai ėjo tarnybą be atlyginimo, su savo apranga ir maistu.

Tų pačių metų rudenį į Šimonis atkako valstybės saugumo vyr. leitenantas Radajevs ir Tumo name įkūrė savo "kontorą". Šis grubaus azijietiško veido ilgšis organizavo naikintojų būrį ir buvo pirmasis jo vadas. Tuo tarpu Radajevs padėjėjas Ivanovas buvo nedidukas, kresnas. Šių profesionalių čekistų, vėliau Temičevo ir kitų treniuojami, jauni kaimo vaikinai greit perpradavo naikintojų amato specifiką, laisvai keikėsi "išvaduotojų" kalba. Jie ne tik uoliai vykdė viršininkų komandas, bet ir patys būdavo iniciatyvūs, ypač tikrinant stalčiuose, spintose ir kitose podėlio vietose "buožių" ir pavieninių lojalumą sovietų valdžiai. Siatutėti kaime skrebams būdavo tikras smagumėlis! "Auklėdavo" jie automatai buožėmis ir kumščiais žmones gerai žinodami, kad šie tylės ir gražos atgal neduos, bet gerbs ir vaišins. Kad naikintojų profesinis idėjinis ugdymas, neatitraukiant jų nuo "gamybos", buvo reikiamo lygio, asmeniškai įsitikino ir šių eilučių autorius.

...Ėjo 1947-iejį metai. Šimoniečiai šventė Žolinę. Kukliomis vaišėmis atlaidus pažymėjo ir mūsų šeimą. Svečiams užtraukus liaudies dainelę, į trobą užsukti panūdo ir gatve slampinėję du "liaudies gynėjai". Deja, suvilgyti gomurį "kermošine"

šįkart jiems nepasisėkė. Duryš buvo užsklęstos, ko anksčiau nepasitaikydavo bastantis po kaimus. Nepaisydami įkyraus beldimo į duris, šių nelauktų "svečių" išleisti nesukbėjome. Galop, trūkus kantrybei, išėję į verandą, pasiteiravau, kokių reikalų atvykėliai čia beldžiasi. Atsakymas buvo trumpas, tačiau konkretus: "Ty, bliadij, bandit!" - iškošė pro dantis žalią pasieniečio kepurę užsimaukšlinęs naikintojas ir tvojo tabokine man į žandą. Gavus gražos ir patyrus nešlovę, bastūnams tąsyk skubiai teko nešdintis skrebynėn. Degdamas nekantrumu atsirevanšuoti, šautuvu nešinas žaliakėpuris netrukus vėl atsirado incidento vietoje. Dabar mūsų trobos (atseit,

"bunkerio") jis nebedaužė, o ištiesė savo "kačergą" į kieme stovinia-vusį mano tėvą, tačiau driokstelėti iš jos nesiryžo.

Beje, dar 1944 metų žiemą pagauglį Ralickioką, būsimąjį žaliakėpurį erelį, iš kaimo buvo atvedusi į mūsų namus jo motina, kad rusų kalba (mat šį dalyką aš tada dėsčiau vietos progimnazijoje) parašyčiau pareiškimą tarnybėlei skrebynėje gauti. O Budreikioką ir Puzelioką dėl pareiškimų tokioms tarnybėlėms įsitaistyti atvesdino jų tėtušiai. Suaugęsi "pretendentai" vieni be gimdytojų atpėdindavo pas mane, tačiau nė vienas jų taip originaliai kaip Vytautas Ralickas "neatsidėjo" tvodamas tabokine ir apšaukęs banditu.

Kazys ČENAS
Šimonys

ISTORIJOS PUSLAPIAI

ANTANAS MACKEVIČIUS VIENATVĖ

*Bijau vienatvės kaip nežinios,
Kaip juodo debesies,
Uždengiančio giedrą
padangę.*

*Bijau vienatvės tuštumos
Slogių prisiminimų, praeities,
Bet ji (žinau) ateis ir kaip
vagus*

*Įsėlins tyliai man į širdį,
Aptartins likusias dienas
Ir nusineš į nebūtį
Neišsipildžiusias svajones
ir viltis.*

*Šiandien tik vieno teprašau -
Viešpatie, suteik man jėgų
Ištvert vienatvės kraupią tylą.*

Noriūnai

Praktiški patarimai

- Jei iš atidaryto šaldytuvo pavelkė nemaloniu kvapu, įdėkime į jį keletą nuskustų žalių bulvių.
- Kepamus kiaušinius lengvai pabarstykite miltais. Tada netikės riebalai.
- Pjaustydami virtus kiaušinius, peilį pamirkykite karštame vandenyje: riekutės bus lygios, gražios.
- Jei į kepamą plaktą kiaušienę įdėsime džiovėselių, ji bus skanesnė ir jos bus... daugiau.
- Jei orkaitėje per karšta, o kepiniams reikia lengvos ugnies, indą su patiekalu įstatykime į kitą metalinį indą su vandeniu. Patiekalas tikrai neprisvils ir nepervirs.
- Prireikus ištrinti sviestą su cukrumi, įpilkime truputį šilto pieno - sviestas greičiau išsitrins, masė bus puresnė.

Redakcija, atsižvelgdama į sunkias žmonių materialines sąlygas, "Atgaivos" laikraštyje privataus pobūdžio skelbimus, taip pat dėl gyventojų įsidarbinimo ir priėmimo į darbą spausdina nemokamai. Prašome užpildytą kortelę su skelbimo tekstu iškirpti iš laikraščio ir atsiųsti į redakciją (Vytauto 2, Kupiškis).

Vardas, pavardė, adresas, įmonės pavadinimas. Tel. numeris:

Skelbimo tekstas:

Pastatų priežiūros taisyklės, patvirtintos rajono tarybos 1996 m. rugpjūčio 29 d. sprendimu Nr. 256

1. Visų nuosavybės formų įmonių ir organizacijų, taip pat individualių statytojų pareiga tinkamai sutvarkyti ir pavyzdinčiai prižiūrėti jų žinioje esančius gyvenamuosius, buitinius, ūkinius ir pramoninius pastatus.

2. Įmonių, įstaigų, organizacijų vadovai, gyvenamųjų namų (butų) savininkų bendrijų pirmininkai, individualūs statytojai, nuomininkai privalo siekti, kad tinkamai būtų naudojami, dažomi ir švariai laikomi gyvenamųjų namų, administracinių, buitinių, kultūrinių, ūkinių, pramoninių ir prekybinių pastatų bei statinių - architektūros paminklų fasadai, stogai, langai ir jų išorinės dalys, kaminais ir lietaus vamzdžiais, tvoros, vartai, durų bei langų rankenos ir apkaustai, laiptinių įranga, namų numerių lentelės, pastatų cokoliai, vitrinų, iškabos, stoginės, kioskai ir kt.

3. Visos šių taisyklių 2 punkte išvardytos organizacijos ir asmenys privalo kasmet laiku atlikti jų žinioje esančių pastatų ir įrenginių techninės priežiūros remonto darbus, šiam tikslui skirti lėšų ir medžiagų.

4. Tai darydamas visos organizacijos ir asmenys turi vadovautis minėtų darbų atlikimo techninėmis sąlygomis, pavyzdžiais ir projektais, suderintais su rajono savivaldybės urbanistikos ir ekologijos skyriaus vedėju.

5. Visus namų fasadų remonto bei dažymo darbus turi priimti rajono savivaldybės urbanistikos ir ekologijos skyriaus vedėjas.

6. Norint pakeisti nors vieną gyvenamojo namo ar administracinio pastato lango arba durų rėmo kontūrą, nors ir laikinai įstiklinti prekybos bei pramonės objektų vitrinas, galima tik gavus rajono savivaldybės urbanistikos ir ekologijos sky-

riaus vedėjo leidimą.

7. Šių taisyklių 2 punkte išvardytos organizacijos ir asmenys privalo:

7.1. aptvarus, vartus, tvorą, gyvenamuosius, visuomeninius ir pramoninius pastatus remontuoti bei dažyti pagal reikalą (suderinus su rajono savivaldybės administracija);

7.2. prekybos kioskus, butus, laiptinių numeracijos rodykles, namų numerių lenteles, gatvių apšvietimo žibintus, durų ir langų rankenas bei apkaustus, apgadintus durų, langų ir vitrinų stiklus, pastatų fasadus, laiptų detales remontuoti, dažyti ir plauti pagal reikalą, bet ne rečiau kaip vieną kartą per metus;

7.3. laiptines dažyti pagal reikalą, ne rečiau kaip kas penkeri metai;

7.4. namų laiptus šluoti, plauti ne rečiau kaip kartą per savaitę. Langus plauti ne rečiau kaip kartą per ketvirtį;

7.5. stiklinti balkonų, keisti kitus fasado elementus tik suderinus su rajono savivaldybės urbanistikos ir ekologijos skyriaus vedėju;

7.6. nudažyti nuo stogų varveklis.

8. Draudžiama:

8.1. užtaisyti durų ir langų, sudaužytų stiklų angas skarda, fanera, lentomis ir kitomis medžiagomis, išskyrus stiklą;

8.2. klijuoti plakatus, afišas, laikraščius, įvairius skelbimus ant pastatų sienų, langų, durų ir vitrinų stiklų, tvorų, stulpų, medžių, išskyrus specialiai tam skirtas vietas;

8.3. iškabinti kilimus, drabužius, skalbinius ir kt. balkonuose bei pastatų išorinių fasadų languose, namų iškišose, taip pat užgriozdinti balkonų įvairiais namų apyvokos daiktais.

ATA

Kupiškio rajone lapkričio 25 - gruodžio 1 dienomis

Antanas VAITEKŪNAS,	g. 1905 m.,	Gyvakarų k.
Elena DAUNIENĖ,	g. 1894 m.,	Virballiškių k.
Inga KIRDAITĖ,	g. 1988 m.,	Kuplškis
Vytautas Jullus SURVILA,	g. 1939 m.,	Kuplškis
Antanas JURGIONIS,	g. 1919 m.,	Kuplškis
Jadvyga Leokadija VNARAUSKAITĖ,	g. 1923 m.,	Kuplškis
Jonas VANAGAS,	g. 1923 m.,	Noriūnų k.

Nuoširdžiai užjaučiame gimines ir artimuosius.

Gruodžio 9-13 dienomis organizacijos "Gelbėkit vaikus" Kupiškio skyrius skelbia labdaros akciją "SAŠIUVINĖ - DRAUGUI".

Įvairūs rašikliai, pieštukai, flomasteriai, sąsiuviniai, plastilinas ir kitos kanceliarinės priemonės, paaugotos pavienių asmenų, įmonių ir organizacijų, bus padovanotos rajono moksleiviams, kuriems šiandien labiausiai reikalinga materialinė parama.

Jūsų lauksime

Kupiškio m. vaikų lopšelyje - darželyje "Varpelis" (vedėjos kabinete) nuo 16 iki 17 val.;

Kupiškio P. Matulionio vidurinės mokyklos L 2 kabinete pertraukų metu;

rajono savivaldybės vaikų teisių apsaugos tarnyboje (Vytauto 2) nuo 16 iki 18 val.

Organizatoriai

† Nuoširdžiai užjaučiame Elena ŠERELIENĖ, mirus jos mylimam broliui Povilui Zulonui.

Kupiškio
bažnyčios choristai

Rajono savivaldybės administracija konkurso tvarka išnuomoja buvusio Noriūnų vaikų darželio patalpas. Pradinė 1 kv. m nuomos kaina - 1,97 Lt.

Kreiptis į Noriūnų seniūną,
tel. 56-224.

PIRMADIENIS, XII.9

LIETUVOS

7.00 "Labas rytas".
8.30 Telekatalogas.
8.45 Pirmasis kanalas.
9.00 Šiaurės šalių filmai. Ser. "Nežinomam Dievui".
9.55 F. "Giminės".
17.55 Programa.
18.00 Žinios.
18.10 Anglų k. mokomoji programa.
18.25 Baltarusių programa.
18.40 Žinios.
18.50 Laida vaikams.
19.05 "Menora".
19.30 "Aerodromas". Dok. f.
20.00 "01... 02... 03...".
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija.
21.20 Vaid. f. "Sugrįžimas".
23.20 Vakarų žinios.

TELE-3

7.55 Programa.
8.00 CNN naujienos.
8.30 "Iš pirmų rankų".
8.40 "Santa Barbara".
9.30 "Kelias į dangų".
17.25 Programa.
17.30 "Mano širdis".
18.00 Animac. f.
18.20 "POPTV".
19.20 Žinios.
19.30 "Santa Barbara".
20.30 "Papasakok savo nuotykius".
21.00 "Lozorius".
22.00 Žinios.
22.15 Sporto naujienos.
22.30 "Detektorius".
23.00 "Iš pirmų rankų".
23.15 "Majamio policija".

LNK TV

7.25 Programa.
7.30 Ryto ratas.
9.00 Teleparduotuvė.
9.05 "Be namų negerai...".
10.00 "Stebuklai".
15.20 Programa.
15.25 "Kritikas".
15.50 "...prieštarauk!".
16.50 "Taip. Ne".
17.40 "Vėjas gluosniuose".
18.05 "Be namų negerai...".
18.55 Teleparduotuvė.
19.00 "Stebuklai".
19.50 Telekazino.
20.00 Žinios.
20.20 "Vėl Braidšede".
22.00 Tangomanija.
22.25 X klanas.
23.00 Žinios.

BALTIJOS

23.15 "Byvis ir Tešlagalvis".
0.00-8.30 CNN programa.
8.30 "Labas rytas".
8.45 "Ženkliai".
18.00 Žinios.
18.10 Gyvoji prancūzų kalba.
18.40 Žinios.
18.50 Programa vaikams.
19.20 Laida moksleiviams.
19.50 "Septynios Kauno dienos".
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija ir loterija "Perlas".
21.20 TV anonsas.
21.25 "Nakviša".
22.25 Vaid. f. "Pavasario džiaugsmas". Pertraukoje -
23.15 Vakarų žinios.
23.55 Europos moterų rankinio čempionatas.

ANTRADIENIS, XII.10

LIETUVOS

7.00 "Labas rytas".
8.30 "01... 02... 03...".
8.50 F. "Giminės".
17.55 Programa.
18.00 Žinios.
18.10 "Katalikų bažnyčios naujienos".
18.15 Laida lenkų k.
18.40 Žinios.
18.55 Laida vaikams.
19.20 "Mūsų namas".
19.30 TV forumas.
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija ir loterija "Perlas".
21.20 Šiaurės šalių filmai.
22.10 "Ženkliai".
22.40 Iš teatro forumo.
23.10 TV anonsas.
23.15 Vakarų žinios.
23.30 Europos moterų rankinio čempionatas.

TELE-3

7.55 Programa.

TELEVIZIJA

8.00 CNN naujienos.
8.30 "Iš pirmų rankų".
8.40 "Santa Barbara".
9.30 "Marija la del Barjo".
17.25 Programa.
17.30 "Žvelkime atidžiau".
18.00 Animac. f.
18.25 "Kalifornijos svajokliai".
18.50 "Iš pirmų rankų".
18.55 F. "Žavūs ir drąsūs".
19.20 Žinios.
19.30 "Santa Barbara".
20.30 "Kompiuterio stebuklai".
21.00 "Volkeris, Teksaso reindžeris".
22.00 Žinios.
22.15 Sporto naujienos.
22.30 "Karštas trikampis".
23.00 "Iš pirmų rankų".
23.15 "San Francisko gatvės".

LNK TV

7.25 Programa.
7.30 Ryto ratas.
9.00 Teleparduotuvė.
9.05 "Be namų negerai...".
9.50 "Stebuklai".
15.20 Programa.
15.25 Holivudo žinios.
15.55 "Byvis ir Tešlagalvis".
16.20 "Šou bulvaras".
16.50 Audrius Giržadas pristato.
17.40 Animac. f. "Vėjas gluosniuose".
18.05 "Be namų negerai...".
18.55 Teleparduotuvė.
19.00 "Stebuklai".
19.50 Telekazino.
20.00 Žinios.
20.20 "Ieškokit Gudručio!".
20.45 Telekazino.
20.50 "...prieštarauk!".
21.55 "Lietuvos ryto televizija".
22.30 Abipus sienos.
23.00 Žinios.
23.15 "Byvis ir Tešlagalvis".

BALTIJOS

8.30-17.50 BBC programa.
17.50 Programa.
18.00 "Taip sukasi pasaulis".
19.00 "Los Andželo karštis".
20.00 "Viskas iš pradžių".
20.30 "Manuela".
21.00 Vaid. f.
22.45 "Berko dėsnis".
23.35 NBA apžvalga.
0.05-8.30 CNN programa.

TREČIADIENIS, XII.11

LIETUVOS

7.00 "Labas rytas".
8.30 Telekatalogas.
8.45 "Ženkliai".
18.00 Žinios.
18.10 Gyvoji prancūzų kalba.
18.40 Žinios.
18.50 Programa vaikams.
19.20 Laida moksleiviams.
19.50 "Septynios Kauno dienos".
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija ir loterija "Perlas".
21.20 TV anonsas.
21.25 "Nakviša".
22.25 Vaid. f. "Pavasario džiaugsmas". Pertraukoje -
23.15 Vakarų žinios.
23.55 Europos moterų rankinio čempionatas.

TELE-3

7.55 Programa.
8.00 CNN naujienos.
8.30 "Iš pirmų rankų".
8.40 "Santa Barbara".
9.30 "Marija la del Barjo".
17.25 Programa.
17.30 "Nuo... iki...".
18.00 Animac. f.
18.25 "Kalifornijos svajokliai".
18.50 "Iš pirmų rankų".
18.55 "Žavūs ir drąsūs".
19.20 Žinios.
19.30 "Santa Barbara".
20.30 "Muzikos lietus".
21.00 "Kalnielis-4".
22.00 Žinios.
22.15 Sporto naujienos.
22.30 "TV statyba".

23.00 "Iš pirmų rankų".
23.15 "Lozorius".

LNK TV

7.25 TV programa.
7.30 Ryto ratas.
9.00 Teleparduotuvė.
9.05 "Be namų negerai...".
9.50 "Stebuklai".
15.20 Programa.
15.25 Holivudo žinios.
15.55 "Byvis ir Tešlagalvis".
16.20 "Šou bulvaras".
16.50 "Dar ne vakaras".
17.40 "Vėjas gluosniuose".
18.05 "Be namų negerai...".
18.55 Teleparduotuvė.
19.00 "Stebuklai".
19.50 Telekazino.
20.00 Žinios.
20.20 "Pasimatymas".
20.50 Telekazino.
21.00 "Audrius Giržadas pristato".
22.00 "Žmogūdydysčių skyrius".
23.00 Žinios.
23.15 "Byvis ir Tešlagalvis".

BALTIJOS

8.30-17.50 BBC programa.
17.50 Programa.
18.00 "Taip sukasi pasaulis".
19.00 Kupiškio televizijos laida.
19.55 "Maski šou".
20.30 "Manuela".
21.00 Vaidyb. f. "AMOK".
22.40 F. "Los Andželo karštis".
23.30 NBA: žvilgsnis iš arčiau!
24.00-8.30 CNN programa.

KETVIRTADIENIS, XII.12

LIETUVOS

7.00 "Labas rytas".
8.30 "Būtovės slėpiniai".
8.40 "Būtovės slėpiniai".
17.55 Programa.
18.00 Žinios.
18.10 Animac. f.
18.25 "Milijonierius".
18.40 Žinios.
18.50 TV anonsas.
18.55 Laida vaikams.
19.25 "Krikščionio žodis".
19.35 "TV artelė".
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija ir loterija "Perlas".
21.20 "9 amatai".
22.05 Žaidimas "Sėkmės keliai".
22.55 Laida jaunimui "Stop kadras".
23.15 Vakarų žinios.
23.30 Laida jaunimui "Stop kadras".
23.50 Sporto laida futbolo mėgėjams.

TELE-3

7.55 Programa.
8.00 CNN naujienos.
8.30 "Iš pirmų rankų".
8.40 "Santa Barbara".
9.30 F. "Marija la del Barjo".
17.25 Programa.
17.30 "Europos kaleidoskopas".
18.00 Animac. f.
18.25 "Detektorius".
18.50 "Iš pirmų rankų".
18.55 "Žavūs ir drąsūs".
19.20 Žinios.
19.30 "Santa Barbara".
20.30 "Papasakok savo nuotykius".
21.00 "Daktarė Kvin".
22.00 Žinios.
22.15 Sporto naujienos.
22.30 "Kinas, kinas, kinas...".
23.00 "Iš pirmų rankų".
23.15 Pasaulio sportas.
23.40 "Vizija".

LNK TV

7.25 Programa.
7.30 Ryto ratas.
9.00 Teleparduotuvė.
9.05 "Be namų negerai...".
9.50 "Stebuklai".
15.20 Programa.
15.25 Žodžių mūšis.
15.55 "Byvis ir Tešlagalvis".
16.20 Tangomanija.
16.45 "Viskas!".
17.10 Sveikatos ABC.

17.40 "Vėjas gluosniuose".
18.05 "Be namų negerai...".
18.55 Teleparduotuvė.
19.00 "Stebuklai".
19.50 Telekazino.
20.00 Žinios.
20.20 "Šou bulvaras".
21.00 "Dar ne vakaras".
22.00 "Kraujo giminės".
23.00 Žinios.
23.15 "Byvis ir Tešlagalvis".

BALTIJOS

8.30-17.50 BBC programa.
17.50 Programa.
18.00 "Taip sukasi pasaulis".
19.00 Kupiškio televizijos laida.
19.55 "Maski šou".
20.30 "Manuela".
21.00 Vaidyb. f. "AMOK".
22.40 F. "Los Andželo karštis".
23.30 NBA: žvilgsnis iš arčiau!
24.00-8.30 CNN programa.

PENKTADIENIS, XII.13

LIETUVOS

7.00 "Labas rytas".
8.30 TV žaidimas "Konrado kavinės ruletė".
17.55 Programa.
18.00 Žinios.
18.10 Dok. f.
18.40 Žinios.
18.50 TV anonsas.
18.55 Programa vaikams.
19.20 Telenovelė "Dvi seserys".
19.40 "Tavo laikas".
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija.
21.20 F. "Auklė".
21.45 TV anonsas.
21.50 "Laisvės alėja".
22.10 "Muzikinis viešbutis".
22.50 "Stilius".
23.20 Vakarų žinios.
23.35 Vaid. f. "Spotsvudas".

TELE-3

8.00 CNN naujienos.
8.30 "Iš pirmų rankų".
8.40 "Santa Barbara".
9.30 "Marija la del Barjo".
17.25 Programa.
17.30 "Pasaulio aidas".
18.00 "Karaoke rytas".
18.25 "Langas į gamtą".
18.50 "Iš pirmų rankų".
18.55 "Žavūs ir drąsūs".
19.20 Žinios.
19.30 "Santa Barbara".
20.30 "Mokslas ir technologija".
21.00 "San Francisko gatvės".
22.00 Žinios.
22.15 Sporto naujienos.
22.30 "Majamio policija".

LNK TV

7.25 Programa.
7.30 Ryto ratas.
9.00 Teleparduotuvė.
18.00 Animac. f.
15.15 Tauro ragas.
15.40 "Byvis ir Tešlagalvis".
16.05 Tarybinės kronikos.
16.55 2x8.
17.25 VRS kamera.
17.55 "Kodaras".
18.30 Teleparduotuvė.
18.40 "Vilnius'96".
19.45 Teleparduotuvė.
19.50 Telekazino.
20.00 Žinios.
20.25 "Dviracio šou".
21.00 "Taip. Ne".
22.00 "Gražuolė ir pabaisa".
23.00 Žinios.
23.15 "Viskas!".
23.35 "Venera".
0.00 Roko legendos.

BALTIJOS

8.30-17.50 BBC programa.
18.00 "Taip sukasi pasaulis".
18.55 "Maski šou".
19.30 "Sportozaurai".
20.30 "Manuela".
21.00 Vaid. f.
22.45 "Maski šou".

23.25 Erotika.
24.00-8.30 CNN programa.

ŠEŠTADIENIS, XII.14

LIETUVOS

8.00 "Labas rytas".
10.00 "Svetimo skausmo nebūna".
10.30 "Sveikata".
11.00 "Šarka".
11.30 "Mūsų kalba".
12.00 "Kelias".
12.35 "Europos aikštė".
13.05 F. vaikams "Udros įlankėlė".
13.30 "Krantas".
14.15 Teatras televizijoje.
15.35 "Milijonierius".
15.50 Europos moterų rankinio čempionato pusfinalis.
17.00 "Linksmoji armonika".
18.00 Žinios.
18.10 Animac. f.
18.30 "Tele Bim Bam".
19.10 "Situacija".
19.40 "Kaukodromas".
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija ir loterija "Perlas".
21.20 Likimai.
21.50 Šiaurės šalių filmai.
22.45 "Mis Pasaulis'96" rinkimai.
23.15 Vakarų žinios.
23.30 "Mis Pasaulis'96" rinkimai.

TELE-3

9.35 Programa.
9.40 "Džem".
10.05 Animac. f.
10.30 Animac. f.
11.00 "Kalifornijos svajokliai".
11.30 "POPTV".
12.30 "Daktarė Kvin".
13.30 "Sveikatos apsaugos reforma".
14.00 "Mokslas ir technologija".
14.30 "Jungtinė karalystė šiandien".
15.00 "Žavūs ir drąsūs".
16.00 "Papasakok savo nuotykius".
16.30 Filmas "Oro vilkas".
17.30 Pagaminta Lietuvoje.
18.00 "Marija la del Barjo".
19.30 Žinios.
19.40 "Stilius".
20.05 "Už kampo...".
20.30 "Rinka".
21.00 "Džesika Flečer".
22.00 "Lemtingas pradas".
23.40 Pleibojus: erotinės svajonės.

LNK TV

8.55 Programa.
9.00 Ryto ratas.
10.30 Gero apetito!
11.00 Keturi ratai.
11.30 Iš "Discovery" kolekcijos.
12.50 X klanas.
13.20 Tarybinės kronikos.
14.10 2x8.
14.40 "Šou bulvaras".
15.15 Kibir tele vibir.
16.30 Animac. f.
17.00 "Adamsų šeimynėlė".
17.30 "Beverli Hils".
18.30 "Keturi tankistai ir šuo".
19.30 Holivudo žinios.
20.00 Žinios.
20.20 "Širdies yda".
22.00 Telekazino.
22.10 Savaitės horoskopas.
22.15 "Teletoto šou".
22.45 Sporto žinios.
00.30 "Aistros".

BALTIJOS

8.30-16.20 BBC programa.
16.20 Programa.
16.30 Sveikatos kaina.
17.00 Ekoryktė.
17.30 F. "Legenda apie dingusį miestą".
18.00 "Taip sukasi pasaulis".
19.00 Vaid. f.
20.30 Čempionų pasaulis.
21.00 Vaidyb. f.
22.40 "Maski šou".
23.20 Erotika.
24.00-8.30 CNN programa.

SEKMADIENIS, XII.15

LIETUVOS

9.00 Programa.

9.05 "Liudykime Kristų".
9.30 Laida vaikams.
10.25 TV žaidimas "Telelego".
10.55 F. "Arabėla sugrįžta".
11.25 TV anonsas.
11.30 "Krepšinio pasaulyje".
12.00 Atsigręžkime į vaikus.
12.35 "Azimutai".
13.20 Pasaulio sportas.
14.00 Šachmatų klubas.
14.10 NASCAR autolenktynės.
14.35 Atsigręžkime į vaikus.
15.00 Žinios.
15.05 Sveikinimų koncertas.
16.15 "Namelis prerijose".
17.00 Europos moterų rankinio čempionato finalas.
18.20 "Keliai. Mašinos. Žmonės".
18.35 "Gyvybės žalias medis".
19.05 Kalbos viktorina "Moki žodį - žinai kelią".
20.05 Pirmasis kanalas.
20.30 Panorama.
21.10 Sporto studija.
21.20 Vokietijų kino komedija "Robis, Kalė ir Paulis".
22.50 Atsigręžkime į vaikus.
23.20 Vakarų žinios.
23.35 Lietuvos RTV Didžioji vyrų rankinio taurė.

TELE-3

9.00 Programa.
9.05 "Muzika ir šventas žodis".
9.35 "Džem".
10.00 "Karaoke rytas".
10.20 Animac. f.
10.40 "Langas į gamtą".
11.00 "Kalifornijos svajokliai".
11.30 "Muzikos lietus".
12.00 "Kompiuterio stebuklai".
12.30 "Džesika Flečer".
13.30 "TV statyba".
14.00 Vokietijos miestai.
15.00 "Žavūs ir drąsūs".
16.00 "Papasakok savo nuotykius".
16.30 "Kelias į dangų".
17.30 "Europos kaleidoskopas".
18.00 F. "Marija la del Barjo".
19.30 "Naujienos. Nuomonės".
20.00 "Pasaulio sportas".
20.30 "Kinas, kinas, kinas...".
21.00 F. "Emeraldas".

LNK TV

8.55 Programa.
9.00 "Audrius Giržadas pristato".
10.00 Tavo augintinis.
10.30 Baltijos katino svetainė.
11.00 Sveikatos ABC.
11.30 Nacionalinės geografijos draugija pristato.
12.30 Išlikimas: "Dykumų kariai".
13.00 Abipus sienos.
13.30 Tangomanija.
13.55 "Juoda balta".
14.25 "Viskas!".
14.45 Vienam gale kablys.
15.15 Kibir tele vibir.
16.30 Animac. f.
17.00 "Adamsų šeimynėlė".
17.30 "Beverli Hils".
18.30 "Šerloko Holms'o nuotykių".
19.30 Holivudo žinios.
20.00 Žinios.
20.20 "Širdies yda".
22.00 Telekazino.
22.10 Savaitės horoskopas.
22.15 "Teletoto šou".
22.45 Sporto žinios.
22.55 "Kruvinasis sekmadienis".
23.25 "Kritikas".

BALTIJOS

15.00 Kartojama Kupiškio r. televizijos laida.
16.20 Programa.
16.30 Religijos laida.
17.00 Jazz. 17.30 Vaidyb. f. "Legenda apie dingusį miestą".
18.00 F. "Taip sukasi pasaulis".
19.00 NBA rungtynės.
20.00 NBA apžvalga.
20.25 "Maski šou".
21.00 F. "Nesugalvotos istorijos".
22.00 F. "Klastinė".
23.50 "Maski šou".
0.30-8.30 CNN programa.

Redaktorius
Algirdas PETRULIS

"Atgaivos" laikraščio redakcija
Vytauto g. 2, 4880 Kupiškis.
Tel. 51259

Redakcinė kolegija:

Ričardas Krivė, Povilas Narbutas,
Alė Markevičiūtė, Algirdas Petrusis,
Danutė Satkevičienė, Rima Štikšnienė.

Steigėjai ir leidėjai -

Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių), Lietuvos krikščionių demokratų partijos,
Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių sąjungos, Lietuvių tautininkų sąjungos

Lietuvos šaulių sąjungos Panevėžio rinktinės Kupiškio S. Lozoraičio kuopa

SL 2062. Užsakymo Nr. 2704. Spausdino UAB "Panevėžio litografija". Beržų g. 52, 5319 Panevėžys